
4 НАТУРА 10 кастрычніка 2017 г.

(Заканчэнне.  Пачатак на 1-й стар.)

Але ад ной чы з іх па смя я лі ся зна ё мыя, якія гас ця ва лі ў 

Кап ты шаў: «Маў ляў, якія вы вяс ко выя гас па да ры, ка лі ў вас 

на ват яй ка да маш ня га ня ма?» І Юра та ды пай шоў на ры нак, 

ку піў дзя ся так ку ра чак. З іх усё і па ча ло ся, згад вае гас па ды-

ня. Най перш за зір ну лі ў ін тэр нэт, знай шлі рэ ка мен да цыі па 

га доў лі свой скай птуш кі. Да гля да лі ку рэй, кар мі лі і не ўпры к-

мет ста лі за ўва жаць, што ім ці ка ва мець спра ву з пе рыс ты мі 

жы вы мі іс то та мі. Вы ра шы лі за вес ці ку рэй ін шых па род, якіх 

ба чы лі па тэ ле ві за ры. Ну і пай шло: ця пер у іх ка ля дзя сят ка 

ві даў роз ных ку рэй. Ад на та кая ма лень кая квак туш ка тэ па ла 

ка ля валь е ра з ку ра ня та мі...

І яек за раз да стат ко ва. Ёсць ужо на ват і ка чы ныя, і стра-

у са выя. Стра у сы ў гас па дар цы Кап ты шаў з'я ві лі ся не каль кі 

га доў та му, ну, і паў лі ны, фа за ны. Ёсць ін ды кі. Па су сед стве 

з апош ні мі па ся лі лі ся бус лы. Іх ня рэд ка пры но сяць жы ха ры 

гэ тай ці су сед ніх вё сак, ка лі зна хо дзяць па ра не ную аль бо 

хво рую птуш ку, што за ста ла ся зі ма ваць. А тут усіх пры ма-

юць. Ні бы та го го лу ба, што дзе ці знай шлі на паў жы вым. Ён 
не толь кі па пра віў ся, але і стаў ад чу ваць ся бе са мым га лоў-
ным. На тал ля ка жа, што зу сім да рэм на го лу ба на зы ва юць 
птуш кай мі ру, іх ні сва ёй ва яў ні час цю аб вяр гае ход кі міф, бо 
лі чыць за нор му ста сун каў па біц ца з усі мі. І доб ра, што кры лы 
ра ту юць, ка лі ён на да куч вае ін шым на сель ні кам заа ла гіч на га 
пад вор ка. Ва ша га ка рэс пан дэн та шы зы птах кры ху па ту заў 
за ва ла сы, але нямоц на. І гэ та так са ма ад на з мі лых асаб-
лі вас цяў заа са да, які ства ры лі двое апан та ных. Яны вель мі 
лю бяць бра тоў на шых мен шых. Апош няе лёг ка чы та ец ца па 
да гле джа ным, за да во ле ным вы гля дзе мно гіх і мно гіх прад-
стаў ні коў фаў ны, асоб ныя з якіх пры з'яў лен ні гас па да роў 
ад ра зу про сяц ца на ру кі.

За мест ква тэ ры — аг ра ся дзі ба
Зра зу ме ла, каб заа парк стаў та кім, як ёсць ця пер, спат-

рэ бі ла ся ка ла саль ная пра ца. Спа чат ку су жэн цы пры вя лі ў 
па ра дак учас так, ад ра ман та ва лі, доб ра ўпа рад ка ва лі дом, 

пад вя лі ка му ні ка цыі. Па бу да ва лі валь е ры і па мяш кан ні для 

жы вё лы. Тым ча сам пра да лі ква тэ ру ў го ра дзе і ўзвя лі по бач 

з жы лым гас ця вы до мік. Ця пер у іх яшчэ за рэ гіст ра ва ная 
аг ра ся дзі ба. Гас па да ры мо гуць пры маць ту рыс таў. Праў да, 

за мі ну лае ле та гэ тым да вя ло ся зай мац ца толь кі два 
ра зы. Дзе сяць дзён гас ця ва ла ба бу ля з унуч кай з Мін-
ска, і дзве ся мей ныя па ры зня лі па коі, каб ад зна чыць 
юбі лей ад на го з на вед валь ні каў. Але На тал ля Ге на-
дзеў на ў гэ тым сэн се вя лі кі ап ты міст: яна спа дзя ец ца, 
што, ня гле дзя чы на тое, што ту рызм у Бе ла ру сі толь кі 
на бі рае аба ро ты, ён бу дзе раз ві вац ца, і іх ся дзі ба яшчэ 
ста не па пу ляр най у тых, хто шу кае ста сун каў з жы вой 
пры ро дай. Та му і ста рэй шую дач ку ад пра ві лі ву чыц ца 
ў Поль шчу, дзе яна атры мае пад рых тоў ку па ас но вах 
ту рыс тыч на га біз не су.

А ма лод шая, пер ша клас ні ца Да мі ні ка, вель мі лю біць 
жы вёл і пту шак, яна ўжо, лі чы, вы рас ла ў ста сун ках з імі. 
Ста рэй шая Алі вія так са ма ва ўсім да па ма гае баць кам, 

ка лі бы вае до ма. У Кап ты шаў ня ма праб лем, як у ін шых: як 
ад ва дзіць дзя цей ад кам п'ю та ра. Дзяў чын кі ўвесь час на ву-
лі цы: яны і гас па дар кай зай ма юц ца, і эк скур сіі да па ма га юць 
пра во дзіць. «І я вель мі ра да, — га во рыць ма ма На тал ля. — 
А то не ка то рыя га рад скія дзе ці не мо гуць ад роз ніць ка зу ад 
авеч кі, ка ро ву ні ко лі не ба чы лі бліз ка». Гэ та яна зра зу ме ла, 
ка лі ста лі ар га ні зоў ваць эк скур сіі.

Вярб люд на да жын ках 
і лі са з бія гра фі яй

Рас каз ваць гас цям пра сва іх га да ван цаў яны ўме юць. 
Лю бім цы гас па да ра — пе ру ан скія бяз гор быя вярб лю ды — 
аль па кі. Яны ўдвая мен шыя за звы чай ных вярб лю даў, у іх 
вель мі каш тоў ная шэрсць. Стры гуць жы вё лін раз на два га-
ды. І сё ле та з кож най асо бі ны атры ма лі па во сем кі ла гра маў 

каш тоў най сы ра ві ны. Мож на вя заць цёп лыя шкар пэт кі ды 

ру ка ві цы. Ці ка ва, што са мец аль па кі ка рыч не ва га ко ле ру, а 

са ма чка бе лая. Яна ста рэй шая і больш ба яз лі вая. А яе ся бар 

ма ла ды і рах ма ны, бо вы рас ка ля лю дзей. Сё ле та яго ва зі лі 

на ра ён ныя да жын кі. У лег ка вую ма шы ну на зад няе ся дзен не 

вярб лю да ўда ло ся ўлад ка ваць вель мі лёг ка, та кім жа чы нам 

яго транс пар та ва лі і да до му. І хоць ра дзі ма гэ тых звя роў — 

Ла цін ская Аме ры ка, да на шых зім яны адап та ва лі ся доб ра. 
Іх гас па да ры заа пар ка ку пі лі ў Поль шчы.

У кож на га на сель ні ка тут свая гіс то рыя і бія гра фія. Мно гія 
пры еха лі на ПМЖ з мінск ага заа пар ка, ку ды трап ля лі так са ма 
па-роз на му. Мі лы янот, які лю біць ла зіць па клет цы, ні бы ха-
мяк, жыў у ад ной мін скай ква тэ ры. Але не ўза ба ве на да ку чыў 
сва ёй гас па ды ні, і яна пры нес ла яго ў заа парк. Там но ва га 
ква та ран та па ся лі лі па су сед стве з ваў ком. Шэ ры злаў чыў ся 
ды ад ку сіў не ба ра ку паль цы на ла пе. Не ўза ба ве ра ны за жы-
лі, у Дэ ко лах яму па да бра лі сяб роў ку, у гэ тай па ры ўжо ёсць 
па паў нен не.

Лі са не пры выч най бе лай афар боў кі жы ла на огул у рэ ста-
ра не, так са ма ў Мін ску. Ну і, вя до ма, ела не толь кі са сва ёй 
міс кі, маг ла па час та вац ца і з та ле рак на вед валь ні каў. Ад ным 
гэ та па да ба ла ся, а ін шым... Та му лі сі ца ця пер у вяс ко вым заа-
пар ку. І сва рыц ца са сва ёй чар на бу рай сяб роў кай гу ка мі, па-
доб ны мі да ка ці на га мяў кан ня. А іх ры жы ка ва лер пры гэ тым 

стры ма на маў чыць. «За лі са мі асаб лі вы до гляд па трэб ны, — 

рас каз вае На тал ля, — валь е ры да во дзіц ца мыць з хлор кай 

кож ны дзень, каб нейт ра лі за ваць ха рак тэр ны пах».

А мі лы пры га жун чык су ры кат, як і лю бая доб рая іс то та, 

веч на цер піць за сваю да бры ню. Ён ле зе да ін шых на сель ні-
каў з на ме рам сяб ра ваць, а яго ня рэд ка б'юць. Ад ной чы нех та 
ва яў ні чы так уда рыў, што ледзь ве ад ка ча лі не ба ра ку, та му 
су ры ка таў ця пер шчыль на за кры ва юць у клет цы... Гас па да ры 
мо гуць га дзі на мі рас каз ваць пра сва іх га да ван цаў.

Не лаз ня, а воў чая валь е ра
У лі ку апош ніх на сель ні каў заа са ду ў Дэ ко лах — па ра ваў коў. 

Са бра лі Кап ты шы гро шы на лаз ню, а тут ваў ча ня ты пад вяр ну-
лі ся амаль за да рам. Вось толь кі валь е ра для іх, па бу да ва ная 
па ўсіх пра ві лах бяс пе кі, як раз у кошт доб рай лаз ні абы шла ся. 
Для ваў коў трэ ба ра біць за га ра ду з фун да мен там, за глыб ле ным 
амаль на метр у зям лю, ну і шмат ін шых ню ан саў ма ец ца. Ка мі сія 

пры яз джае, валь е ру агля дае, толь кі та ды жы вё лін рэ гіст ру юць. 

Ваў ча ня ты па куль яшчэ шча ню кі, вы гля да юць да во лі за баў на, 

увесь час гу ля юць, коў за юц ца, але но ры ры юць.

Эк скур сій у Кап ты шаў най больш ле там. Бы ва юць на вед-

валь ні кі і зі мой, ка лі дзя цей пры во зяць ар га ні за ва ны мі гру па-

мі. Для ін ва лі даў, вы ха ван цаў дзі ця чых да моў, пры ём ных сем'-

яў эк скур сіі ла дзяц ца бяс плат на. Дзе ці бы ва юць шчас лі вы мі, 

ка лі ім да зва ля юць бліз ка па ды сці да жы вё лін, а не ка то рых 
па гла дзіць і ўзяць на ру кі. Ды і да рос лыя час та ста но вяц ца па-
доб ны мі да дзя цей, шчы ра ўсмі ха юц ца, ра ду юц ца, ста но вяц ца 
та кі мі не па срэд ны мі. «Мы на ву чы лі ся атрым лі ваць доб рую 
ста ноў чую энер гію ад жы вой пры ро ды і га то выя дзя ліц ца ёю 
з ін шы мі», — га во рыць На тал ля.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by

Ба ра на віц кі ра ён.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Ба ло та Жа ды, якое зна хо дзіц ца 
ў Мёр скім ра ё не, — не са мае вя лі-
кае па пло шчы, але ад на з са мых 
ура джай ных на жу ра ві ны мяс цін. 
Та му сю ды на кі роў ва юц ца і ту тэй-
шыя жы ха ры, і пры ез джыя. Сё ле та 
мне ўпер шы ню да вя ло ся па бы ваць 
на Жа дах і па на зі раць, як лю дзі збі-
ра юць і ня суць са бра ны ўра джай 

ягад, які гэ тым ра зам над звы чай 

ба га ты, па ба лот ных ка ля і нах — 

на Ві цеб шчы не пра лі ло ся ня ма ла 

даж джоў. Да вя ло ся па раз маў ляць 

з са мі мі ўдзель ні ка мі на рых тоў чай 

кам па ніі.
Пен сі я нер з вёс кі Яз на Ула дзі-

мір Ко ла саў ужо пяты раз гэ тай 
во сен ню на вед вае Жа ды, на огул, 
га доў двац цаць ён збі рае жу ра ві ны. 
Ад вёс кі да ба ло та са ма ма ла дзе-
сяць кі ла мет раў, але да не кра ну тых 
ягад ных план та цый трэ ба іс ці па ба-
ло це па пяць-шэсць кі ла мет раў — 
гэ та амаль дзве га дзі ны хадзь бы.

— Вы яз джаю з до му а шос тай 
га дзі не ра ні цы, а па чы наю збі раць 
жу ра ві ны толь кі ў дзе вяць, — ка жа 
Ула дзі мір Са вель е віч. — За дзень 

збі раю па пяць дзе ся ці літ ро вых 
вёд раў.

Дру гі яз не нец, так са ма пен сі-

я нер Ле а нід Шчар біц кі, ужо 18-ы 

раз у гэ тым се зо не на ба ло це і 

кож ны раз на паў няе жу ра ві на мі 

поў ны буль бя ны мех, у якім змя-

шча ец ца не ме ней за 30 кі ло. 
Уя ві це, Ле а ні ду Кан стан ці на ві чу 

праз два га ды бу дзе во сем дзе-

сят.

— Жу ра ві ны — доб рая да баў ка 

да на шых пен сій, — ка жа Ле а нід 

Шчар біц кі. — Як-ні як, а за дзень на 

жу ра ві нах мож на за ра біць па сем-

дзе сят і бо лей руб лёў.

Пен сі я нер лёг ка ўскід вае важ кі 

мех на пле чы і не то роп ка кі руе па 

на тап та най сцеж цы, на поў не най 

ру дою ва дой. А по бач з ім да бі рае 

свой мех пен сі я нер Фё дар Кух та, 

які пры ехаў аж но з Глы бо ка га.

Ці ка ва, што на ба ло це ў гэ-
ты час мож на су стрэць і шмат 
ма ла дых лю дзей. Ула дзі слаў 
Сі да рэн ка пра цуе элект ра звар-

шчы кам у На ва по лац ку і ў раз-

гар жу ра ві на ва га се зо на бя рэ 

ад па чы нак. У гэ тым се зо не на 

Жа дах ён дзясяты раз. Усмі ха-

ец ца, за да во ле ны — і доб ры мі 

жу ра ві на мі, і доб рым на двор' ем. 
Ка лі ня ма даж джу, гэ та ўжо доб-
рае на двор'е.

— Ад па чы нак на ба ло це — леп-
ша га не пры ду ма еш, — га во рыць 
Ула дзі слаў і пра цяг вае: вы дат нае 
па вет ра, ці шы ня, доб рыя дум кі ў 
га ла ве. Вя до ма, ня лёг ка збі раць 
яга ды, але ліш няя ка пей ка не бра-
куе. Мае ка ле гі з пра цоў на га ка-
лек ты ву  за мо ві лі мне, каб і для іх я 
на збі раў — бо жу ра ві ны на Жа дах 
і Ель ні — са мыя эка ла гіч на чыс тыя 
яга ды. Ра зам з Ула дзі сла вам шчы-
руе яго су сед і ад на клас нік Ар цём 
Пуч коў скі.

Ле ген да Жа даў і рэ кард смен па 
збо ры  я гад ся род вяс ко вых ягад ніц 
вёс кі Яз на — Воль га Іза іт ка. У лю-
бое на двор'е яна на ба ло це. Гэ тым 
ра зам жан чы на так са ма збі ра ла 
жу ра ві ны, і я пад гле дзеў у мяш ку 
Воль гі буй ныя, спе лыя і чыс тыя 
яга ды — на зайз драсць ін шым 
збі раль ні кам. Са браць трыц цаць 
кі ла гра маў за па ло ву дня для та-

кой пра фе сі я нал кі як яна — лёг ка. 
У дру гой га дзі не па паў дні Воль га 
ўжо збі ра ец ца да до му. На пе ра дзе 
шэсць кі ла мет раў па баг не, пе ра-
адо лець якія ёй да па ма га юць бо-
ты-ба лот ні кі.

Учо ра, пе рад тым, як па ста віць 
кроп ку ў гэ тым фо та рэ парт ажы, 
я да зва ніў ся ў вёс ку Яз на на рых-
тоў шчы ку жу ра він і да ве даў ся пра 
кошт — за зда дзе ны кі ла грам да-
юць па 2 руб лі 90 ка пе ек, а гэ та зна-
чыць, што за дзень мож на за ра біць 
амаль 90 руб лёў.

Ана толь КЛЯ ШЧУК, 
фо та аў та ра.

Шчы рая ўдзяч насць за да па-
мо гу ў пад рых тоў цы гэ та га фо та-
рэ парт ажу жы ха ру вёс кі Бяс ян кі 3 
Аляк санд ру Яку шы ну, які на сва ім 
ба ло та хо дзе да ста віў мя не ў са мае 
сэр ца Жа даў.

Больш здым каў з гэ та га фо-
та рэ парт ажу гля дзі це на сай це 
zvіаzdа.bу

Пен сі я нер Пен сі я нер 
з вёс кі Яз на з вёс кі Яз на 

Ула дзі мір КО ЛА САЎ Ула дзі мір КО ЛА САЎ 
збі рае жу ра ві ны збі рае жу ра ві ны 
га доў двац цаць.га доў двац цаць.

АД ЧУЦЬ АД ЧУЦЬ ДУ ШУ ЖЫ ВОЙ ПРЫ РО ДЫДУ ШУ ЖЫ ВОЙ ПРЫ РО ДЫ

ЖУ РА ВІ НЫ НА ЖА ДАХЖУ РА ВІ НЫ НА ЖА ДАХ

Юрый Юрый КАП ТЫШКАП ТЫШ з су ры ка там. з су ры ка там.

Ле ген да Жа даў Ле ген да Жа даў 
і рэ кард смен ка па збо ры ягад і рэ кард смен ка па збо ры ягад 
ся род ягад ніц вёс кі Яз на — ся род ягад ніц вёс кі Яз на — 
Воль га ІЗА ІТ КА.Воль га ІЗА ІТ КА.

Ула дзі слаў СІ ДА РЭН КА Ула дзі слаў СІ ДА РЭН КА 
пра цуе элект ра звар шчы кам пра цуе элект ра звар шчы кам 

у На ва по лац ку у На ва по лац ку 
і ў раз гар жу ра ві на ва га се зо на і ў раз гар жу ра ві на ва га се зо на 

бя рэ ад па чы нак.бя рэ ад па чы нак.

Лю бім цы гас па да ра — аль па кі. Лю бім цы гас па да ра — аль па кі. 


